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Nro. 27.
A’ FELS. R.TSÁSZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK

KEGYELMES ENGEDELEMÉBÖL.

Kőit Bétsben ^áprilisnek $-dik napján 1798-fA
ejztendöben.

Német Biro

nnekelőtte már két Ízben is jelentettük mi 
azt, hogy a' Rastadti Imperialis Deputatió,

ha mind nagy nehezen esett is, de tsak ugyan réá 
állott már arra, hogy a ' Rbal partyán fekvő 
Német tartományok, által engedtettessenek a* Fran- 
tzia Respublikának; úgy mindazáltal: 1) Hogy a* 
Cliviai és Jüliachumi Hertzegségeknek egy darab 
réfze tovább is maradjon meg a’ Német Birodalom 
mellett. 2) Hogy a’ Rdnuson innen fekvő Német 
tartományokra, semmi, és semminemű fzin alatt 
praetensiót ne tsinállyon a’ Frantzia Respublika,

Hogy minden contributiók és requisitiók lzüny-
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nyenek meg. 4> Hogy a’ Rénus vizén innen lévő
Frantzia truppok azonnal vitettessenek ki a’ Né 
met földről.

Az Imperialis Drputatiónak ezen maga rneo
határozására mindjárt akkor egy igen rövid éa
homályos feleletet adtanak a,z ott lévő Frantzia
deputatusok, mellynek rövid summája ebből áll 
hogy tudniillik, eleve el látták azt a’ Frantzia de* 
putatusok, hogy a’ Rénuson túl lévő Német tar. 
tományok által engedtetetésének fzükséges voltat 
önnön maga az Imperialis Deputatió is meg fogja 
esmérni; hogy ezen hasisnak bé vétele után köny. 
nyebben lehet a’ békesség dolgát folytatni, meily- 
nek végződése után mingyárt ki fognak a* Fran­
tzia seregek a* Német főidről takarodni $ hogy
ezen fontos munkának efzközlése végett fzükség 
léfzen a* Rénuson túl meg kárositatott Fejedel­
meknek recompensatiójokra, a’ második basist is3 
úgymint a* Saecularisatiót közönségesen meg ha- 
lározni, az az, nem fzükség mindjárt azt ki mu­
tatni , mellyik és mitsoda egyházi uradalmak sae-
cularisaltassanak ’s. a’ t.

A* Frantzia deputatusoknak ezen válafzok-
ban leg kissebb emlékezet sem tétetödik a’ Rénu­
son túl lévő Német tartományok egy réfzének a9 
Német Birodalom mellett való meg hagyattatásá 
ról sem arról, hogy meg eggyez e* abban a' 
Frantzia kórmányfzek avagy nem ? hanem, mintha 
semmi ki fogást nem tett volna az Imperialis De­
putatió , mingyárt a’ békesség második hasisának*ya’ saecularisatiónak meg határozását kívánták a 
Frantzia deputatusok. Azookozben a* Rénuson 
innen fekvő Ehrenbreitsteini erős vár és Koblentz 
közt való eggyességet egyfzeriben kétfelé vágták 
a’ Frantziák, nemtsak , hanem, mintha semmi 
fegyverfzünés sem lett volna a’ Német Birodalom 
és Frantzia Respublika közt, kemény ostrom alá 
vették azon Imperialis erősséget. — ÍCz ellen 
ugyan hathatos remonsvratiót küldött a* Ts. Ple- 
mpotentiarius Minister Gróf Metternich a* Fran­
tzia deputatusokhoz, de az által is semmi jót
nem efzközölhetett.
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A’ Német Birodalomnak illy fzoros környül 
állásai között, öfzve gyűlvén az Imperialis De- 
puta'io Mártzius 22-ik napján, illyetén foglalatú 
pro memóriát tétetett fel, és küldött a’ Frantzia 
deputatusokhoz: ,,Tellyes bizodalommal vólt* 
úgymond ̂  az eránt az Imperialis Depufcatió , hogy 
a* R e n u s  bal partyán fekvő Német tartományok
nagyobb réfzének fel áldozása által, azon kevés 
tartomány , melly a’ minapi válafzadásban ki vé
tettetett, meg fog hagyattatni a* Német Biroda*
lom mellett; hogy meg elégedvén a’ Frantzia Rés- 

ublika ezen nagy áldozattal, semmi praetensiót 
nem fog a’ Rénuson innen fekvő Német tartomá­
nyokra tenni; hogy minden contributióktól, és re- 
quisitióktól meg fognak a’ Frantzia seregek fzünni 
\ azonnal a* Rénuson túl is által

9
L ni.

De nemtsak bé nem tellyesitetett ez az Impe» 
rialis Deputatió igasságos kívánsága; sőt inkább 
keservesen tapafztalni kéntelenittetik , hogy a* 
tégy ver [züllésnek tzikkelyei ellen, a’ fel álaozta- 
tott Német tartományok közül ki vétetett kerűle- 
tekben is mindenek Frantzia lábra állítatnak, sem­
mi fzünete nintsen az ellenségeskedésnek, és a* 
nemzeti törvényekkel elleokezőképen az -
breitstcini vár is ostrom alá vétetődött’s. a’ t. Mi- 
némű válafzt fognak erre a’ Frantzia deputatusok
adni, meg mutatja az idő,

Frantzia Re,

Mivel Bonaparte fő vezér minden figyelme 
tességét és erejét a’ majdan következendő Angii
exn itióra fordította: abból azt a’ következést 
húzzák k i; hogy ő tellyességgel nem fog vi/Fza
me Rastadti Congressu Ezen xpedit

lehetett erős ármádiának derekát Kilmaine
johj fzárnyát Dessaix bal fzárny át Kiéber Gene

uouk fogják kommandirozni, úgy mindazáltal, 
ogy mindenik a’ Bonaparte fő vezér kormányá­

tól fog fiiggeni. A ’ Generál-Stábnak Ge­
nerális léfzen az igazgatója A Párisi levelek
fcerént ezen folyó Aprilisben, a 9  raellyben tud



Eftiillik az Anglus flottákat az Angliai tenger part.
jaihoz fzokta az ellenkező fzél fzoritáni, fog ezen
roppant ármádia a’ tenger hátán a’ Brittusok el.

I

A ’ Brestiai flotta is kéfzen va.len marsirozni.
gyón , és nyughatatlansággal várja azon l'zempil. 
lantást, a* melly ben Albion  ellen mehessen. Egéfz 
Frantzia Orfzág tengerre fekvő őldalai tele vagy.
nak fzállitó hajókkal. E’ mellett minden hajó se.
regbeli fzolgálatra alkalmatos férfiak öfzve ver-
buáltatván, az Anglia ellen majdan menendő 
hajókra vitetnek. —  Burdeaux várasában ma. 
gában 3000 matrózok gyüjtettek öfzve ’s vitet*
tek Brest be.

A ’ Directorium meg határozásából semmi 
Frantzia fzületésü külső Orfzági Minister nem le. 
hét követ, Agens és Consul a’ Frantzia Respub- 
likánál. Ezen ok miatt nem vétetődött be a* Spa* 
nyél udvar által Párisba küldetett követ Gróf 6’ű*
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barrus is, a* fzép Tallienne'nek édes attya. — Ca- 
lenne néhai XVI. Lajos Király uralkodása alatt 
Financiális Minister, azt kivánta a’ Directorium-

küldött levelében, hogy őtet is törüilyék ki 
az emigránsok lajstromából, mellyre, a’ mintPá* 
risból Írják, olly forma válafz küldetett nékie^’ 
mellyet Ő nehezen fog a* közönséges levelek ál­
tal ki hirdettetni. A ’ melly emigráns a’ Frantzia 
Respublika földjére ki lép , és meg sajditatik, 
minden hoffzas processus nélkül puska végire 
vétetik.

A’ hadi dolgokra ügyelő Minister egy párán* 
tsolatot hirdettetett ki a Frantzia Directorium
nevében, melly fzerént minden hadi tifztnek maga 
regementjénél kelletik lenni ezen folyó holnap

" kikneknak első napjára, ki vévén azokat, a 
különös engedelmek vagyon a’ nevezett Minis 
tértől az othon való maradásra. A ’ ki ezen 
rantsolatnak nem fog engedelmeskedni, o-llyba 
tartatik, mintha butsút vett volna maga tifztse- 
gétöl. ■— Az Angliai expeditiora való kéfzületnek
organizatiójára egy különös tengeri Commissiót
állított fel a’ Directorium, a’ melly nem a’ ten­
geri dolgokra ügyelő Ministertől, hanem egyene*
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sen a* Directoriumtól, és fő vezértől
függ, és a’ mellynek nemtsak hadi, hanem pol­
gári hatalom is vagyon engedtetve. Minden De- 
casra., az az, 10 napból álló hétre, 400,000 liver 
bizattatott ezen Commissiónak dispositiójára, és 
valahol kívántatik, mindenüvé tartoznak annak 
tagjai menni. Gyülléseknek fő helye felső - 
mandiának nevezetes kikötő helye Havre várasa.

Minden Bourieauxban le telepedett Anglu-
sok, Hibernusok, és Amérikabéliek meg fogattat-
tak y és a kik a tengeri fzolgálatra alkalmato
soknak lenni itiltettek , a’ kikötő hely­
ben lévő flottához küldettek, a’ többi pedig bely- 
lyebb vitetett a fzárazon, ügy gondolkozván 
felölök, hogy ők vólnáoak azok , a ’ kik a’ Fran- 
tzia tengeri kéfzületekröl titkon hirt adnak a9 
Londoni Admiralitásnak. —  A ’ Frantzia
ármádiától 25,000 ember küldetett az Angliai ár­
mádiának öregbitesére.

Helvátzia .
I

Briíne Frantzia Generális, a’ kiről mint igen 
nagy talentommal biró emberről úgy emlékeznek 
a’ Párisi levelek, Schauenburg Generálisnak ad­
ván által a’ Helvétziai Cantonokban lévő Frantzia
hadi seregeknek fő kormányát, Mártz. 13-ik nap­
ján Rómába utazott, az ott lévő Frantzia ármá­
dia kormányának kezére való vételére. Minek- 
előtte oda hagyta volna , egy hirdet­
ményt tétetett közönségessé a’ meg háborodott 
Helvétusoknak meg engefzteltetésekre,

A ’ Bernai truppoknak maradványa, nagyon 
meg búsulván Hazájának fzerentsétlenségén , fegy­
vereiket le hányta, ’s honnyaiba mind viífza 
ment. Valamint a’ várasi, úgy a’ falusi lako­
sok nagy idegenséget mutatnak a* dolgoknak mos­
tani folyamatjához, úgy annyira, hogy sokan ké- 
fzebbek voltak önnön magokat életektől Önként 
meg fofztani, mint idegen nemzet által nyakaik­
ba jármát vettetni engedni. Az ellenséggel való
viaskodásaikban is el húnyt őseikhez méltó ma*
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radékoknak lenni mutatták magokat— igen keve­
sen vettenek pardont, többnire fél holtan is vias.
kodtanak — aífzonyok fzüzek, ifjak és gyermekek 
is réfzöini kívántak hazájok védelmezésében
Kpzelgetrén a’ Frantziák varasához
od
ló

való 79 efztendős öreg Polgármester
az

ült ki ment az ellenség eleíb * és a midőn
Bernai katonák rendjei kö$t fel ’s alá lovagol 

ván, bátorította, és vagy a’ gyözésre vagy a’ meg 
hálásra serkengette válna őket, maga is vitézi ha­
lállal holt meg * kit önnön magok a
is tsudáltanak és sajnállottanak

A’ Bernai, Solothurni, Canto-
noknak ágyúi Hünningenbe , erős vá« 
raba vitettek által, és mindenütt meg fofztattak 
fegyvereiktől a’ lakosok , a’ meilyekkel nagyon 
meg tőitek a* Bernai , Solothurni , és
fegy házak A Solothurni fegyvertartó
házban, ollyan záfzlók is találtattak, a* melly
két 476-ik és 1477-ik efztendókb a9 Gransoni
Murteni• és Nanci véres ütközetekben nyertének 
a’ győzedelmes Helvétusok a9 Burgundusoktól

Noha igen kevés ideig tartó, de azért még.>

is igen mérg és érés volt a’ Bernai * más
vei egyet értő Cantonoknak Frantziák ellen való 

hadakozások, a9 mellyekben nemtsak az ellenség 
hanem egymás ellen js dühösködteflek a9 meg bú
suit lakosok. Sokan Ú2V vélekedvén közüllökúgy ^
hogy magok polgári és hadi Előjáróik adtak 
na

ól
őkét az

Ezek k
%

és Stettler Obersterek
jókat.
Byhinei 
tengere 
fiausannabéli

Búséiból Mártz

ségnek , rajtok töltötték boffzú 
valók voltának Generál Erlach

és a Lemanni
lévő Bernai flotillának Admirálisa 9 a9

ó ik napjá Tegnap vette
bó, úgymond f a* mi Nemzeti Gyűllésünk azon új
Constnutiót mellyet Ochs polgár kéfzitett
Páriában, és a* melly néhány tzikkelyeket ki vé
vén T
és Cis  ̂  ̂ ___  _______ ^
Mwdjárt ekkor meg parantsoltatptt az ezen Con
sututiónak meg rostálására ki neveztetett Com

éfzlen meg evgyez a’ Frantzia, Batáviai
Respublikáknak Constitutiójával

♦

s •



jnissiónak , hogy azt ki nyomtatói, és minden azon
Cantoobeli helységekkel közleni, *s azokat annak 
tsendes bá vételére hathatos okokkal serkenget- 
ni el ne mulassák. — A ’ provisoria
Kórmányfzék maga deputatusai által tanátsot kért 
a’ Basileai N. Gyűlléstol az eránt, mitsoda úton
módon kellene azon Constitutiót tökélletességre 
vinni, és Helvétziának frigyes Cantonjait ’s ba-
ratjait, egyetlen egy, és fel ofzolhatatlan Respub-

vá tenni.
A9 Batáviai és Cisálpinai Respublikák örven­

dező és fzerentsés előmenetelt kívánó leveleket 
küldöttek a’ Basileai N. Gyüllésnek, — Azont mi-
velíe polgár Taleyrand külső dolgokra ügyelő Mi­
nister is a’ Frantzia Directorium nevében, 9s az 
által azon nyughatatlanságot, a* mellyet az ott 
lévő Frantzia követ Mengaud polgár magos han­
gon járt befzédjei áltat bennek fzerzett, egéfzlen

tseodesiteni kívánta.
A’ BáseliCanton által bé vétetett új Consti­

tutio planumának lehető ki terjefztése végett,
Ochs, Huber, és Wielandpolgárokat kül­

dötte a’ Báseli N. Gyűllés, mind azért, hogy az 
ott kvártélyozó Schauenburg Generálisnak az ott 
folyt és végbe ment dolgokról hirt adjanak , mind 
pedig, hogy a’ Bernai provisoria Kórmányfzéket 
azon Constitutiónak bé vételére reá befzéllyék. 
Onnan Lausannába fognak menni, hogy ottan 
előre el kéfzitsék a* Helvétziai Statusok közönsé­
ges Gyúilésének fundamentumát. ViíTza fele tér­
tekben a* Solothurni és Frejrburgi provisoria Kór- 
mányízékeket is meg fogják látogatni, ’s ezeknél 
is siettetni a’ Constitutiónak bé vételét. Hasonló 
végből küldettettek Faesch, Stehlen, és Erlacher 
polgárok Tigurumba. — Azon Cantonbeli lako­
sok közül, a’ mellyek a’ Frantziák ellen fegyvert 
fogtanak, egy darabig senki se fog a’ Helvétziai 
Pírectorok és Ministerek közibe fel vétettetni.



törvényiévé test és Directorium közt való villon-
gás, a’ financiának oyomorűlt állapatja, a’ kiás- 
tromok jóízágaiknak el adattasáról hozatott tör­
vény által okoztatott nyughatatlanság, és ezen 
Respublikának fel oíztattattásáról támadott köz 
hir, és több efélék forognak a’ nép fzemei előtt, 
és könnyen meg eshetik, hogy vefzedelmes válto­
zásokra való alkalmatosságot fzolgáltatnak.

A’ Mártzius 6-ik napján tartatott gyüilésben 
azt végzetté az ifjabb Tanáts, és az öregebb Ta- 
náts is helybe hagyta, hogy azon Respublikának 
tehetősebb lakosai adjanak a’ közönséges ízükség 
ki pótolására költsön pénzt. E’ mellett minden 
apaturságok adattattassanak el, az abbásoknak 
pedig rendeltessen 1000 űréből álló efztendei fize­
tés. (Ezen Respublikában i lira 17 krajtzárban 
megyen).^

Az úgy nevezett Római Respublikában Fébr, 
25*ik és több következett napjain támadott véres 
zenebona okául a’ népnek békételensége , a’ Sz„ 
Pápának onnan lett el távozása, a’ mostani kór- 
mányozásnak módja, és az ott lévő Frantzia ka­
tonaságnak ragadozó fösvénysége tétetnek. Ki­
váltképen azon boílzonkodott meg a ’ nép, hogy 
a9 Római templomoknak ékességeit és kintseit 
többnire mind ki takarították a’ Frantzia Cotn- 
missariusok. A ’ miólta a’ zenebonáskodóknak in­
dítói meg biintettettek, és mind az ott lévő Fran­
tzia kórmáayozó Generális, mind a* Consulok
tsendességre intették a’ népet közönségessé tett 
hirdetményeikben, azóltától fogva valamennyire 
meg engefzteltetetnek lenni láttatik a9 nép, de 
hogy a’ titkos I békételenség ne légyen közöttök, 
azt épen állítani nem lehet.

Többnire minden Kardinálisok oda hagyták 
Róma várasát, és a9-kik közűlök önként ki nem 
költöztek, erofzakkal ki vitettek a’ várasból. — 
Az eddig Génuában volt Frantzia követ Citoyen 
Faypoult Mártz. 6-ik napján érkezett meg -
ban, a’ kire a* Római Respublikának organisatiója 
vagyo& bizattatva. Azomban tsak nem minden
nap újabb újabb parantsolatokat adnak ki az oda



való Consulok, mellyek egyátalyában az Egyházi 
Birodalomnak republikanusi lábra való tétetesére
tzéloznak. Most már minden lakosok a Romai
kokárdát taztoznak a* kalapjaikon viselni, és a 
ki ezt nem miveli, h^za árulónak lenni tartaiik. 
A ’ váras is új Sectiókra, avagy kvártélyokra oíz- 
tatott f e l , ’s mindenik kvártélynak új név adatott,

Kapitoliumi, V a t , , -
theoni, Quirinalisi ’s. a* t. kvártélyok. Minden 
fegyver el vétetett a’ lakosoktól; pénz is új ve- 
retett, mellyeknek egyik óldalán a’ régi Consu
i  i  i  n  • ♦ • 4  /  ^  i i  • 4 r»  i •*. i  • ^
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íráslóknak fasciaji, a" másikán pedig ez a1 felül 
vagyon : Respublika Romana.

A ’ későbbi Olafz Orfzági tudósitásokból eze­
ket olvassuk. Még most is sokan lövetnek agyon 
azok közül, a’ kik a* Fébruarius 25 ik és követ­
kezett napjain zenebonát indítottak a' Frantziák 
ellen. A* még itten lévő egynéhány Kardinálisok 
minden ingó bingó jófzágaikat el adogállyák, hogy 
annál könnyebb fzerrel el utazhassanak. — Kar­
dinális Braschi , a’ Sz. Pápának unokája Nápoly­
bái a’ Máltai fzigetbe fzándékozik menni; min­
denünnen le vétettek az egyházi tzimerek; nem 
győznek a’ Római fzabók, vargák’s másféle mes­
ter emberek a’ Frantzia seregeknek fzámára kÖa-
töst kéfziteni tsak
mok ki üresittek.
gyázat vagyon Róma varasában

nem minden apátza klas.'ro-
Ésténként oily kemény vi-

h°gy a ki es
teli 9 óra után az uttzán találtaiik, akárki légyen

, el fogattatik, minden fó uttzákon ágyúk ésaz
strázsák állanak, és a’ ki leg kissebb zenebonát 
indit, minden irgalom nélkül ágyon lövettetik.

Azon emlékeztető ofzlopra , melly Düphot 
Generális sírja felibe tétetett, ez a’ felül irás me- 
tzetett: Frantzia Héros a* te sirod lön ’ Római
Respublikának Pápa

•»

Szentsége még
most is Siennában lenni mondatik, midőn oda ér­
kezett, és a’ Sz. Ágoston rendjén lévő Szerzetesek
klastromja előtt hintájáról le lépett volna, köny- 
nyes izéméit az egek felé fordítván , igy fzóllott. 
Hála le'gyen az Ür Istennek, itt vagyon az én te­
mető sírom! Még most is olly nagy lelküséggel



\\

fzeiívedi a’ maga fzerentsétlenségét, mint fzen. 
vedte ennekelőtte mindenkor, és a’ minémüt soha 
egy Filosofus sem mutatott.

A’ Rómából ki költözött Kárdinálisok több-
nire miqdoyájan a* Florentziai Nagy Hmzegség- 
ben keresik tsendes menedék helyeiket. Oda ment 
M a u ry  Kardinális is , hanem oda lett érkezése után 
egynéháoy nap múlván parancsolatot vett a* Kór

tziák *

mányfzéktől az onnan való el távozásra. Erre a* 
Kárdinálisra azért haragufzoak leg inkább a’ Fran-

mivel ö Frantzia Abbá$ és az első Nemzeti 
Gyullésnek tagja lévén, hathatósan védelmezte 
a’ papság és a° monarchia ügyét.

Berthier Frantzia Generális kemény párán* 
tsolatot adott az eránt a’ Frantzia és Cisátpinai 
hadi seregeknek, hogy snmminémü fzin alatt ne 
mérefzellyenek a’ Nápolyi főidre lépni. Mind eb­
ben mind Siciliában nagy békételenség lenni ta-

afztaltatik a* nép közt. —- Azon 22,000 ember 
őzül, a’ kik Jakobinusi gondolkozások miatt Ná­

poly Orfzágban tömlötzökre hányattak vala, so­
kan ártatlanoknak lenni találtatván , fzabadon bo
tsátattak, a* többi pedig a’ Siciliai tömlősökbe 
küldetett. —  A* Nápolyi Királyi udvar g napig 
tartó gyáfzba öltözött a* Würtembergi meg halá- 
lozott özvegy Hertzegné hamvainak tifzteletére.

Nagy Britan.
• 1  1

Egyenlő *s őfzve kaptsolt erővel dolgozik a* 
Parlamentum és a* Ministerium sl béketelenség 
erőlködéseinek meg gátolásában. Szoros párán- 
tsolatot adatott ki azok ellen, a’ kik a’ katona* 
ságot, mellyre a* jelenvaló kÖrnyülállások közt 
nagy fzüksége vagyon a’ Statusnak, akár fzóval, 
akár tselekedettei sértegetni kívánták. Mihelyt 
értésére esett a* Dublini Lord , az á z ,
fő Polgármesternek az, hogy Arthur Oconnor el 
fogattatott vólna, azonnal ő is el petsételtette 
azon nyomtató műhelyt, af mellynek Ö tulajdo- 
nosa vala, úgy gondolkozván, ío g y  abban sok 
gyanús Írások fognának találtatni. A* betüfzedők



közül i» cl fogatott egynéhányat
Vettetett taksát

Az órákra 
tnelly ellen felettébb sokatv  C  U  t i  ■» GL *3 C *  1« J C X  I I 1 V / Aljr V  i l  v u  x \ *  I v l t w u u  i i u n a i

panafzolkodtak az óra mívesek, Fitt Minister
már el törlötte.

A f Lissabonai kikötő helyben lévő Anglus 
flotta Admirálja Lord Vincent azt írja az Admi- 
ralitásnak, hogy azért evezett volna ki 
az alatta lévő Spanyól flottával a’ Kadixi kikötő 
helyből, mivel mindenütt az a* hir repdesett 
nyól Orfzágban, hogy a’ Radix előtt vigyá es
a’ Lissabonai kikötő helyben lévő Anglus flottá 
kon pártosságra fakadtak vőlna ki a* matrózok 
A* minthogy mihelyt fülébe ment Mazaredo Ad
miráiisnak * hogy a nevezett két Anglus flotta
magát Öfzve kaptsolta, veízedelmesnek tartván 
a’ velek való meg ütközést a m Kadixi ki
kötő helyből ki jött, úgy nmét viiTza ment abba.

Arthur Oconnor, Binns, és Quickley Status 
rabok a* Toiveri, Leary inas pedig más közonsé-

kattak. Rajtok kívül többen isg*s tömlötzb
el fogattaítak, a’ kiknek neveik tudniillik az ama
zoknál találtatott írásokban fel vóltak gyeztet
ve. A' fő kórmányfzék parantsolatjából min
den Dublinba bé, és onnan menő levelek fel
fzakafztatván ízorossan meg visgáltatnak Min
den Hibern vagy Irlandiai hadi tifztek köte
leztetnek Mártzius 24-ik napjára magok regement 
jeiknél meg jelenni, és azok a’ 30,000 emberek is 
a' kik a' linea truppok’ completirozására rendel 
tettek, minden haladék nélkül táborba fzállan 
A ’ JS/ison Admirális flottája 4 ünea hajóval fza
poritatott

9

A ’ Hiberniában lévő katonaság af
melly eddig sokféleképen bolTzontotta ’s nyomor- 
gáttá a’ lakosokat, most fzorosabb hadi fenyíték
ala vétetett.

Ratáviai Respublika.
Ezen K öztársaság Constiti^tiójának el kéfzi

lésére ki neveztetett Commissio 9 el egzette im
már azon munkáját, és által is adta azt a’ Nem 
zeti Gyüllésnek Mártzius 6-ik napján. Ezen Con 
jBtitutió nyomtatványai majdan ki fognak ofzto
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gattatni, és a’ Commissió jelentést tenni az eránt,
mit keliyen arról végezni? mennyi ideig tartson 
annak meg visgálása? es mikent terjefztettessék 
a ’ nép eleibe a ’ sanctio , a v a g y  jóvá hagyás v é ­
gett? —  Kétség kívül e9 sem fog sok időt kíván­
ni. _ A ’ Hágai Directorium minden kerületben
két Ágenst nevezett ki, az azokban lévő Ad- 
ministratióknak és Municipalitásoknak reorgani- 
satiójokra, a* melly alkalmatossággal nem kevés 
változások történhetnek a’ közönséges tifztviselők 
közt. Az ezen Ágenseknek adatott instructio 11 
tzik kelybői áll. Minden tifztviselŐ köteles léfzen 
az anarchia, aristocratia, és foederalismus ellen 
hozatott hitet le tenni; a’ volt helytartó jófzágai* 
nak igazgatói Mártzius 12-ik napján tették le ezt
a ’ hitet.

A ’ közönséges nevelésnek és tanitatásnak 
igazgatása Kooten polgárra bizattatván, Hecheren 
polgár adatott melléje Titoknoknak. — Az 
sterdámban lévő Német Orfzági Izraelitáknak ese- 
dezésekre azt végzetté a’ Hágai Directorium, hogy 
kérethessék meg a’ Frantzia Directorium az eránt, 
hogy a’ Rastadtban lévő Frantzia deputatusok ál­
tal könnyebség fzereztessen azoknak a* Német 
Orfzági Zsidóknak, a’ kikre ekkorig igen nagy 
adó vettetett, és hogy a’ Lipsiai és Frankfurti 
Orfzágos vásárokon semmi külömbség ne légyen 
ennekutánna a’ Hollándiai kerefztény és zsidó la­
kosok közt. — A9 Waldecki Hertzeg sok fze- 
rentsét kívánván a’ Hágai N. Conventnek az új 
revolutióhoz, magát, ’s regementjét annak bará­
tságába ajánlotta. Azokat a9 Hollándiai Commis- 
sariusokat, a’ kikre a’ Frantzia ármádia gondvi­
selésére ügyelő dolgokat bízta, de sok hivségte-
lenségbe tapafztálta, fogságra vettette a* Hágai 
Directorium.

Azokra a’ lakosokra nézve , a9 kik i787*ik 
efztendőben az Orániai Ház barátinak, és a’ Belga
nemzet ellenségeinek lenni tapafztaltattak, olly vég­
zést hozott a’ Hágai Convent Mártzius 10-ik nap­
ján, hogy valameddig a9 nemzetnek okoztatott
kárt ki nem fizetik, addig el ne adhassák Örök-

/
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ségeiket. Ekkor végeztetett az is el, hogy ennek- 
utánna miodeo Hollándiai fabrikákra ezen bélyeg 
üttessen: Batáviai fabrika , és hogy azok a’ kö­
zönséges hivatalt viselő fzemélyek , a9kiknek 600 
forintnál több fizetések vagyon, az othoni fabri- 
kákban kéfzűlt köntösökbe Öltözzenek.

Az új Constitutiónak fel állítására nézve azt 
végzetté a’ Convent, hogy minél előbb gyülekez­
zenek öfzve a* Gyülekezetek, 9s fzorossan vis- 
gállyák meg annak tzikkelyeit; hanem hogy előre 
tiíztogassák ki magok közzül azokat, a' kiket a* 
mostani dolgok folyamatja ellenségeinek lenni es- 
mérnek- Még a’ nemzeti truppok is voksolni fog­
nak a9 Constitutiónak bé- vagy bé nem vételére.

Török Biro.
Mártzius i8*ik napján , dél után 4 órákor

kezdődött el Belgrádban a’ Muzulmánok Bajramja
a mellyre a9 vár fókáin és bástyáin lévő nagy 
ágyúknak ropogása által adattatott első jel (a).

(a) Bej rám áldozat napját téjzen , mivel ezen na-
meg álpon Jzoktak a? Muzulmánok , Ismael 

doztatásának emlékezetére, áldozatot tenni, a 
kiről azt tartyák , hogy ötét, és nem Isákot 
akarta válna Abrahám az Isten parantsolatjá- 
bál meg áldozni. 1És igy íninthogy Ismael
maradékainak lenni tarty ák magokat az Arab- 
sok , az ő emlékezetére fzentelték é* napot.
Â ' Bejrám innepe kéttzer efztendöben

meg esni az első mingy árt Ramasani nagy
böfti napok utány a' második pedig az elsőbb 
el múlása után 70 napokkal; az elsőt Kiutsuk 
nak , az a z , Kis-Bejrámnak , a másodikat Bu 
juchnak, az az, Nagy-Bejrámnak nevezik a 
Muzulmánok. A z  első, í. a Kis Bejrám 
mingy árt a9 Ramazan nagy böjtöt követett na­
pon kezdődik, a melly a* nagy és népes vára- 
sokban apró puskákból és ágyukból való lövöl­
dözés által jelentödik k i , és már akkor minde­
nek ay mosékba mennek % imádkoznak 1 prédi
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A ’ Zuhannak Formánjai, az az, Tsáfzári párán, 
tsolatjái, mellyek a’ Eejrám Ionepének 3 ik nap. 
ián fzoktak meg küldettetni, most négy nappal 
előbb érkeztenek meg, akkor, midőn még a’ Ra
mázán innepét ülték vóloa a’ Mahomet Próféta 
unokái. Ezek a’ Fermánok semmit egyebet nem
foalálnak magokban a’ Pasman Oglu rebellis Basa

Ö  # l . f .  ■ 1 8  I / A  . I / /ellen tétetendő hadi készületeket tárgyazó párán- 
tsolatöknál. A ’ többi közt halálos büntetéssel
fenyegettetnek azok a* Szerviai Spáhik, a’ kik a* 
Bejrám itioepének végződése után 10 nappal * egéfz 
hadi Rémülettel Relgrád alatt jelen n#m leSxnek; 
minden Szerviában lévő helységek 4> 5 süt 10 ke- 
reíztény lakosokat köteleztetnfck ki ámítani, és az 
azokból ,formáltatandó hadi népet a’ kor*
nyéken lévő tágas sík mezőre táborba Szállítani, 
a* hol tudniillik a’ Bosniából menendő hadi nép 
is le fog telepedni*

Ezen gyülekezendő truppoknak Száma nem 
kevés fog lenni. A 9 Bosniai Basa 12,000, más 
négy Basák 4000, a’ Belgrádi Kajmakán 8000 fő­
ből álló sereget fognak azon táborba vinni. A’ 
Szerviai Spáhik, az az lovas katonák, könnyen
réá mennek i2,ooo*re, az oda való keresztények
500o re. A* Rumeliai Vale'siy az az, fő kórmá­
nyozó Basa 16,000 et Szándékozik oda vinni; melly 
Szándék ha tökélletességre mehet, 57, sőt talán 
több ezrekből álló fog lenni a* Belgrádi nagy sí­
kon le telepedendő Török ármádia. Már is min­
den körül belől fekvő faluk , és palánkák, az az 
sántzok, tömve vágynak a* Török katonasággal.— 
Ennek az ármádiának a’ Rumeli Falési fog a’ fő 
kórmányozója lenni.

Azonközben Pasman Oglu is úgy viseli magát,
mintha nem őtet, hanem mást valakit érdeklene 
a* Fényes Portának ezen nagy hadi kéfzűJete. Ő 
még most is Widdinben mulat, erős sántzokat ké- 
fzitett tábora körül, ’s bátran várja maga ellen
ellenségeit.

kátziót hallanak, mellyeknek végződések után9
hozzá fognak á9 vigadozáshoz.




